

Британо-азербайджанский тандем против Франции

Комментарий Центра АРВАК, 27.11.2024

Ряд ближневосточных арабских источников утверждает, что начатая Азербайджаном кампания по «разоблачению французской неоколониальной политики» была инициирована Великобританией и координируется из Лондона. Центр АРВАК уже [писал](#) о том, что не афишируемые шаги Лондона можно рассматривать в контексте очередного витка британо-французского противостояния за ресурсы и влияние в Африке, Карибском бассейне и Океании. Включение же Баку в данный процесс, очевидно, связано с попыткой Лондона нейтрализовать видимые успехи Парижа по укреплению своих позиций на Южном Кавказе посредством углубления военно-политических связей с традиционно лояльной Франции Арменией.

В итоге, правящая семья в Азербайджане активно вовлеклась в британский проект, и не только посредством пропагандистской кампании против «неоколониализма» Пятой республики, но и, со слов французских должностных лиц, приложив свою руку и финансы к массовым беспорядкам, имевшим место на французской территории Новая Каледония в мае-июне 2024 года.

Отметим, что Азербайджан не сбавляет интенсивность антифранцузских выпадов и уже использовал площадку COP29 для нагнетания антифранцузской риторики. Прошедшая в Баку климатическая конференция ООН ознаменовалась серией франко-азербайджанских скандалов, по причине которых министр экологии ФР Аньес Панье-Рюнаше прервала визит в азербайджанскую столицу и вернулась в Париж. Сам же И. Алиев в ходе одного из своих выступлений на полях конференции прямо обвинил Францию в жестоком подавлении «мирных протестов» колонизированных народов в Новой Каледонии и на Карибах, подспудно обвинив Европейский Парламент и ПАСЕ в замалчивании этих «преступлений».

«Антиколониальные шаги» И. Алиева были замечены британской стороной. Не случайно, что в ряду британских политиков, посетивших COP29, Патрисия Скотланд – генеральный секретарь межправительственной организации «Содружества наций», (государств, зависимых от Англии и бывших английских колоний) выразила особое восхищение «конструктивностью и гуманизмом» И. Алиева.

Примечательно, что британо-азербайджанская борьба за права автохтонных народов французских заморских земель развернулась на фоне накала ситуации в «колониальных делах» Великобритании. В середине октября группа из 15 стран бассейна Карибского моря, бывших в прошлом британскими колониями, выразила намерение потребовать от Лондона выплаты репараций. Бывшие зависимые территории оценили столетия британского владычества в 206 миллиардов фунтов стерлингов. Немного спустя в Австралии разразился скандал в связи с визитом британского монарха Карла III, номинально считающегося главой и этой страны. Член Сената Австралии Лидия Торп, представляющая интересы коренных народов страны, выступила с обвинениями в адрес британской короны и призвала

«прогнать» самодержца из страны из-за того, что Лондон столетиями «грабил континент» и «практически уничтожил» его автохтонных жителей.

В ответ на происходящее британское правительство попыталось продемонстрировать хладнокровие и несгибаемость, и 21.10.2024 представитель премьер-министра Кира Стармера в частности заявил СМИ, что *«Великобритания не собирается платить репарации или извиняться за работорговлю»*.

Азербайджан, претендующий на роль знаменосца антиколониальной борьбы и защитника прав угнетенных народов, ожидаемо не реагирует ни на требования бывших английских колоний, ни на жесткий ответ Лондона.